

立法会三题：本地足球发展

以下为今日（十一月十一日）在立法会会议上张学明议员的提问和民政事务局局长曾德成的答复：

问题：

据报，近日中国领导人倡议将足球运动的发展提升至反映中国体育文化软实力的层次。报道又指出，在本年十月二十一日于香港大球场举行的南华足球队对科威特球队的赛事中，出现近年少见的座位爆满空前盛况，反映本地市民并未放弃支持足球运动。就如何促进本地足球发展，与中国足球运动接轨，政府可否告知本会：

（一）有否研究符合本港足球运动的改革与可持续发展的措施；若有，详情为何；若否，原因为何；

（二）针对国家将足球运动提高至反映国家软实力的层次，香港特区政府有否相应措施作出配合；目前当局有否直接拨款支持球队的发展；如有，详情为何；如没有，会否考虑拨款资助，以及长远来说，会否研究按足球队伍的表现订定分级资助额，以鼓励球队提升实力；及

（三）在现行精英培训资助政策下甄选精英体育项目的可出可入机制的详情，以及足球运动要成为精英体育项目所需具备的条件？

答复：

主席：

感谢张学明议员的提问，就提问的三个部分，答复如下：

（一）足球始终是香港市民十分喜爱的运动。立法会议员亦一直十分关注。立法会于去年六月四日的会议上，曾经就促进本地足球发展进行动议辩论，其后民政局应立法会要求，聘请顾问公司进行研究，检讨香港足球的现况、分析邻近国家及城市足球发展的经验、以及就这些经验是否适用于香港进行评估，从而对未来本地足球发展的策略方向及可行方案作出建议。目前，有关研究尚在进行当中，按计划顾问会在二〇一〇年年初提交研究报告。届时，我们会详细考虑应如何制定适当及可行的措施和实施策略，以协助香港足球总会（足总）促进香港足球的长远发展。我们打算明年年初就研究报告向立法会民政事务委员会进行汇报。

另外，要支持本地足球的可持续发展，一个可有效发掘和培训年轻球员的足球训练基地不可或缺。我们正研究在将军澳兴建有关训练学院的可行性，并会同各持份者探讨最合适的发展和运作模式。

(二) 我们留意到国家对推动足球运动发展的决心。特区政府会继续投放资源于香港整体的足球发展。在这一方面，康乐及文化事务署(康文署)每年向足总拨款超过七百万元，主要作以下用途：

甲、资助足总举办青少年足球发展计划，发掘和训练有天赋的年轻球员。于二〇〇八至〇九年度，足总透过政府的资助举办了超过二千项足球活动，当中包括学校体育推广计划，由足总派出教练前往学校进行足球训练，以及安排学童参观大型赛事；以及青少年足球推广计划、幼苗和青苗足球培训计划等，参加人数接近五万人；

乙、培训香港足球代表队及相关工作人员和安排代表队参加国际足球赛事；及

丙、支付足总的日常营运开支。

此外，政府亦会透过艺术及体育发展基金及其它财政资源支持足球运动员参与主要赛事。例如在二〇〇八至〇九年度，政府便拨出接近七十万元予足总，供香港足球代表队备战今年举行的第十一届全国运动会和第五届东亚运动会。

在设施供应方面，康文署目前管理五十一个天然草地球场、二十四个人造草地球场，以及二百三十六个硬地足球场。康文署一直致力透过改善现有设施和兴建新的场地，应付小区、各足球推广计划以及各级球队的训练和比赛需要。

为了加强支持地区足球的发展，康文署在二〇〇二年协助足总成立地区足球队，包括为每队球队提供免费足球场时段作训练，并且鼓励各区区议会为代表其所在地区的足球队提供资助，减轻球队的财政负担。在这一方面，大埔地区的足球队已于二〇〇六至〇七年度晋升至甲组联赛作赛，而沙田区足球队也于二〇〇九至一〇年度晋升至甲组。

康文署亦已接纳足总的要求，在二〇〇九至一〇年度球季作出安排，为十一队甲组联赛球队安排固定的主场球场，让他们可获分配更多节数作训练用途。至于会否按照球队的表现订定分级资助额，我们会待顾问提交报告和策略建议后，作一并的考虑。

我希望指出，足总在本地足球发展中担当主导角色。足总在本港负责推广及发展足球，是认可的体育总会，并为国际足球协会的属会。它的权责包括举办本地足球联赛、监管及向本地球会提供支持、甄选香港足球代表队、以至与其它国家及地区的体育总会、球会或联赛合作、交流或安排比赛等。政府主要透过财政资助和场地支持等措施，协助足总推广及发展足球。

(三)至于精英培训资助的政策，目的是透过把资源集中于有潜质或已有成绩的体育项目，或在个别项目有出色表现的运动员上，期望提高香港在国际体育赛事中夺标的机会。精英体育项目是由香港体育学院（香港体院）支持及管理的。自二〇〇五至〇九年度精英体育拨款周期开始，体育委员会通过一套严谨的准则来甄选可获香港体院精英体育拨款资助的体育项目。就足球而言，香港体院会按本地足球代表队及青少年代表队在过去两年于具规模及认受性的地区及国际赛事中取得的奖牌及排名计分，如分数达到准则中订明的水平，则可以获选为精英体育项目。根据有关准则，足球目前还未达到成为精英体育项目的合格指针。

完

2009年11月11日（星期三）

香港时间17时25分